                          олимпиада по химии - 5
10 класс 
  
  
Задача №1. 
При электролизе 1 кг. 10% - ного раствора хлорида натрия выделилось 11,2 л. хлора (н.у.). Определите, какие вещества находятся в растворе после электролиза и каковы их массовые доли.
Какой фразой необходимо дополнить условие задачи, чтобы ответ был однозначен? Растворимостью хлора можно пренебречь.
                                                                                (10,5 б.)
Задача №2.
При растворении в серной кислоте вещества А образовался раствор синего цвета. Если этот раствор при комнатной температуре добавить к небольшому избытку раствора вещества Б, выпадает осадок вещества В светло - синего цвета. При нагревании В переходит в черный осадок  А. О каких веществах идет речь в задаче? Напишите уравнения описанных реакций.
                                                                                (4,5 б.)
Задача №3.
13г. неизвестного металла обработали избытком разбавленной азотной кислоты. К полученному раствору добавили избыток раствора гидроксида калия. При этом выделилось 1,12 л. газа (н.у.). Какой металл был растворен в азотной кислоте?
                                                                                (9 б.)
Задача №4.
У юного химика имеются следующие реактивы: медь и соляная кислота. Какими способами он может получить хлорид меди (II)? Напишите уравнения соответствующих химических реакций.
                                                                                (6,5 б.)           
Решения задач 
 10 класс
  
Задача №1.
Для получения однозначного ответа к условию задачи необходимо добавить фразу :«Катодное и анодное пространство разделены».                                                   
- 1 балл.
В этом случае электролиз проходит по уравнению: 
                               эл.ток
     2NaCL + 2H2O     =     2NaOH + H2 ( + CL2(     (1)  

- 1 балл.
В противном случае хлор не выделяется  из раствора количественно, а реагирует со щелочью по уравнениям:                      



- 1 балл
     2NaOH + CL2  = NaCL + NaCLO + H2O              (2) 

- 1 балл
     6NaOH +3CL2 = 5NaCL + NaCLO3 + 3H2O         (3) 

- 1 балл
Задача в таком случае однозначно не решается. 
Масса NaCl  в 1 кг. 10% раствора равна:
1000 г. ( 0,1 = 100 г.                                                       

 - 1 балл
По уравнению (1) 11,2 л. (35,5 г. или 0,5 моль) хлора получается при электролитическом разложении 1 моль (58,5г) NaCL.  

- 0,5 балла 
В растворе остается 100г - 58,5г = 41,5г NaCL             

 - 1 балл
Образуется 1моль (40г) NaOH и 0,5моль (1г) водорода 
- 1 балл
Масса раствора после проведения электролиза:
m(р-ра) = 1000г - m(CL2) - m(H2) = 1000г - 35,5г - 1г = 963,5г
-1 балл
 В растворе после проведения электролиза содержатся NaCL и NaOH.
 Их массовые доли равны :
 ( (NaCL) = 41,5г/ 963,5г = 0,043 или 4,3%                       

- 0,5 балла
 ( (NaOH) = 40г/ 963,5г = 0,0415 или 4,15%                    

 - 0,5 балла
                                                                                             

(10,5 балла)
  
Задача №2.
   Вещества: А - CuO                                  



 - 1 балл
                     Б - щелочь, например NaОН 



- 1 балл
                     В - Cu(OH)2                             



- 1 балл
  CuO + H2SO4 = CuSO4 + Н2О                   



- 0,5 балла
                           р-р синего
                            цвета
 CuSO4 + 2NaOH = Сu(OH)2( + Na2SO4     



- 0,5 балла
                              светло- синий
                               осадок
               t0
Cu(OH)2 = CuO + H2O                                



- 0,5 балла
                 черный 
                 осадок
                                                                    



(4,5балла)
Задача №3.
Газ, выделившийся при реакции со щелочью - аммиак.
1 балл
  
Т.е. растворение металла в азотной кислоте протекает по уравнению:
 8Ме +10HNO3 = 8MeNO3 + NH4NO3 +3H2O 


- 1балл
 NH4NO3 + NaOH =NaNO3 + NH3( + H2O      


- 1балл
 1,12л составляет 0,05 моль                             


- 0,5 балла
 Значит, образовалось 0,05 моль NH4NO3           


- 0,5 балла
 8 моль металла дают 1моль NH4NO3
 Х моль ----------------- 0,05 моль                       
             Х= 0,4 моль Ме                                    


- 1 балл
13г металла составляют 0,4 моль, отсюда Аr (Ме) = 32,5
                                                                           


- 1 балл
Такого металла нет.
Для двухвалентного металла аналогичный расчет дает Аr = 65,  т.е. -цинк:
10HNO3 + 4Me = 4Me(NO3)2 +3H2O +NH4NO3  


- 1 балл
4моль Ме -------- 1моль NH4NO3
Xмоль Ме -------  0,05моль
             Х= 0,2моль Ме                                        


- 1балл
13г Ме составляют 0,2моль, отсюда Аr(Ме) = 65
             Ме - цинк.                                               



- 1 балл
                                                                              



(9баллов)
Задача №4.
 При таком условии воздух может быть использован как реактив.
                                                                           
 


- 0,5балла
1). Нагреем медь на воздухе и полученный оксид растворим в соляной кислоте, профильтруем и выпарим воду.            




- 1 балл
     2Cu + O2 = 2CuO                                              



- 0,5балла
     CuO + 2HCL = CuCL2 + H2O                            



- 0,5балла
2). Проведем электролиз соляной кислоты и сожжем медь в полученном хлоре:                                                
- 1балл
     2HCL = H2 +CL2                                                                        



- 0,5балла
     Cu + CL2 = CuCL2                                             



- 0,5балла
3). В присутствии кислот медь медленно окисляется на воздухе (зеленеет). Поэтому можно получить хлорид, медленно продувая воздух через суспензию порошка меди в соляной кислоте, затем профильтровать раствор и выпарить.   
- 1балл
     2Cu + 4HCL + O2 = 2CuCL2 + 2H2O                



- 1 балл
                                                                              



(6,5балла) 
